

# 欧洲五大联赛， 总少不了惊喜与惊吓

经过一个赛季的征战，五大联赛都宣告结束，尽管一个赛季的谜团都一一解开，但球迷们一定还是觉得不过瘾。英超的乱战刺激紧张、马竞的崛起让人兴奋异常、拜仁一边创纪录一边大溃败，这些都将成为赛季后球迷津津乐道的话题。

本报记者 许恺玲

## 1 英超乱世硝烟起

2013-2014赛季绝对算得上是英超联赛无比热闹的一个赛季，穆里尼奥的回归，弗格森的退休让英超在赛季前就变得难以捉摸。

随着弗格森退休，他一手建立的曼联王朝轰然倒塌，英超也因此迎来前所未有的乱世。曼城和利物浦争斗到最后一轮，切尔西也是倒数第二轮之后才彻底与冠军说再见，三支球队将冠军争夺战演绎得如此轰轰烈烈，在

英超历史上还属首次。过去21年，冠军总是双簧戏，只有本赛季是三马并辔的争霸局面。更别忘了，本赛季占据榜首时间最长的球队还不是这三家，而是“争四狂魔”阿森纳。38轮联赛，领头羊换了23次，创下历史之最，足见竞争之惨烈。

不作死，就不会死，绝对是本赛季英超三支降级球队的写照。副班长卡迪夫的乱象已经成为整个英超的笑话，华裔老板陈志远不断折腾球队，从改队徽到换主帅，不

给主帅转会资金，对新援的唯一要求是生日必须带8……这种用“生命在作死”的节奏，即便换成最撞起死回生的索尔斯克亚来救火，也无济于事。此外，诺维奇在联赛还剩5轮的时候解雇休顿、富勒姆成为本赛季唯一一支两次换帅的球队，这些奇葩的作死表现，最终换来了降级的命运。

## 2 西甲群雄逐鹿来

这是西甲球队独领风骚的一个赛季。欧冠赛场皇马、马竞上演决赛德比，欧联杯上塞维利亚笑到最后，西甲的风光无出其右。

最重要的是，在这无限风光之后，球迷会发现，一支球队悄悄“插队”，愣是打破了皇马和巴萨的哥俩儿好局面。赛季之初，当巴萨一路领跑，皇马紧随其后，西甲双雄纠缠不清的时候，却有一支

季前刚转卖头号球星、也没引入多少强援的非豪门球队，与卫冕冠军长时间同分领跑，并驾齐驱，而马竞便是这支让人“不明觉厉”的队伍。一个赛季稳扎稳打，不仅在联赛中与巴萨直接争冠，并且在欧冠中与皇马上演终极对决。

2004年贝尼特斯的瓦伦西亚，是最近一支打破西甲双雄统治联赛的球队，时隔10年西蒙尼

能否率队冲破西甲垄断？批评家虽然诟病马竞打法不够漂亮，但对一支没财力引进大牌球星、去年夏天还被迫转卖头号前锋抵债的球队，找准自身定位并做到连战连胜，西蒙尼已做到极致。

在这样一个赛季里，西甲的成功不仅仅在于称雄欧洲赛场，更重要的是又有一支队伍加入战局，让未来的西甲，未来的欧战更好看。

## 3 意甲一枝独秀

本赛季意甲赛场的主题就是尤文图斯依旧一枝独秀，米兰双雄依旧堕落不堪。尤文图斯不仅实现了球队意甲三连冠，斑马军团还刷新了多项纪录。反观米兰双雄，真是状况堪忧，AC米兰甚至无缘下赛季的欧洲赛场，这局面和曼联有一拼。

虽然尤文图斯在意甲赛场威风八面，但本赛季能取得这么优秀的成绩，与球队早早退出欧洲赛场有很大关系。也许意甲球迷会禁不

住感慨，尤文图斯在国内这么牛，为啥到了欧冠还是抬不起头。

近几年当皇马、巴萨、拜仁甚至“大巴黎”等豪门挥金如土、添购强援，动辄制造天价转会时，意甲各队却忙着甩卖队内当家球星，早些年甩卖伊布、卡卡这些“成品”，近年来连拉梅拉、库蒂尼奥这类“半成品”也上货架。当年“小世界杯”，如今明星寥寥，只靠已过巅峰期的老枪支撑台面；十年前意甲三强霸占

欧冠四强之三，如今在欧冠16强却只有一队生存；世纪之交意甲因“战国七姐妹”闻名天下，争冠形势之复杂，欧洲无出其右，而如今意甲打到半程榜首三队就成三个不同的积分档次；当年意甲令全世界球迷和顶级球员趋之如鹜，如今世人钦佩于西甲的明星、英超的财富、德甲的经营，也许只能摇头叹息“意甲变得越来越二流”。

## 4 德甲悲喜交加

拼死拼活卖力追赶，冠军奖盘依然遥不可及，这也许是如今德甲中非拜仁球迷的最直接感受了。在联赛还剩7轮的情况下，拜仁提前卫冕成功，他们也成为了德甲历史上首支在3月份就提前夺冠的球队。除了夺冠，拜仁还连带着破了一系列纪录，让德甲其他球队好不伤心。

本赛季的拜仁太强大，很多场比赛其实根本没有竞争，尤其德甲对手既没有这么多巨星压阵，又没板凳厚度，与之对抗常是大比分落后，还龟缩死守少输当赢。面对这样缺失悬念的联赛，面对这样总将比赛变为独舞的拜仁，球星们技术再美妙，意识再出众，球迷也难免审美疲劳。足球比赛最好看的终究是悬念、是竞争，当独霸演绎到

极致，即便是拜仁球迷也会意兴阑珊。

不过对拜仁来说，也不都是好消息，至少看似战无不克的拜仁在欧冠赛场就吃了大亏，他们惨败于皇马脚下，让外界对这支“瓜迪奥拉牌拜仁”产生质疑，甚至不断爆出更衣室内讧的新闻，看来欧战惨败对拜仁的影响巨大，只能趁着赛季结束这段时间好好疗伤了。

## 5 法甲金元统天下

本赛季法甲，巴黎圣日耳曼提前两轮卫冕。这是巴黎圣日耳曼俱乐部历史上的第4个法甲冠军，本赛季的第2个冠军，“大巴黎”也成为第7支在法甲实现卫冕的球队。

有意思的是，本赛季法甲联赛中，唯一一对巴黎圣日耳曼构成威胁的居然是升班马摩纳哥。不要以为“升班马”几个字代表的就是弱队，“大巴黎”的最高转会费不能超过

老板，豪掷上亿欧元打造华丽阵容，虽然最终与冠军无缘，但亚军头衔也算是有所回报了。说来说去，法甲现在就是金元霸主的天下。

现在法甲双雄已经将目光瞄准了下赛季欧冠。由于涉嫌违反欧足联的财政公平竞争原则，巴黎将被罚款6000万欧元，但他们老板一定不在乎这点钱。只不过下赛季

6000万欧元，转会时间将被缩短，而且欧冠报名名单人数被缩减至21人。不过，欧足联的这一决策作用恐怕也有限。如今的巴黎圣日耳曼有卡瓦尼、伊布两大超级前锋坐镇，再加上拉韦齐、蒂亚戈·席尔瓦等球星压阵，巴黎的纸面实力已经达到一个高度。只要不出现大面积的球星流失，引进个6000万欧元以下的球星也足够了。